



# 一顶帐篷真能带来诗和远方吗

## 记者调查露营经济井喷背后的问题



《露营：诗和远方》 漫画作者 高岳

□ 本报见习记者 张守坤  
□ 本报记者 赵丽

在离家不远的公园里扎上帐篷，铺上野餐垫，精心摆放食物，然后拍照发朋友圈——今年五一假期，家住安徽省合肥市的吴强照例选择和朋友一起去野外露营，“选择诗和远方，亲近自然，放松心情”。

吴强发现，最近每逢周末、假日，合肥市各公园内帐篷林立，大人小孩都玩得亦乐乎。

近两年来，受疫情影响，人们远途旅行受限，露营受到热捧。在各类社交平台，与露营有关照片、笔记等纷纷刷屏，仅小红书上关于“露营”的笔记总量目前已超过200万篇。

露营风靡，带动了露营经济的发展。根据携程最新发布的《春季出行趋势报告》，近期携程站内露营产品搜索量环比增长超过80%；3月至4月出行的露营产品预订火热，预订量环比增长120%，其中亲子出游占比45%。

然而，《法治日报》记者调查发现，“露营热”背后的软硬件设施并未跟上，比如部分露营地的基础设施不完善，垃圾处理、卫生间修建，明火烧烤等问题引发关注，此外帐篷搭建、户外防护、应急管理等相关知识也未得到普及。

多位接受记者采访的专家建议，相关部门应尽快出台露营行业标准，对卫生条件、旅游安全、配套服务等进行规范，全面提升露营行业的合规性；露营商家应建立相对完整的分级管理体系，提供必要的医疗服务，制定天气和特殊环境的预警机制；露营爱好者则应严格遵守相关规定，增强环保意识。

### 亲近自然休闲放松 野外露营风靡一时

天津市西青区居民王刚注意到，近两个月来，他以前常去的独流减河突然火了。

独流减河位于郊区，风景好，空气清新，但由于距离市内较远平常少有人来。如今，这里成了天津市民周末的“度假胜地”，频频出现在社交平台上，已成为“网红”露营打卡点。“基本上每隔几天就有一个帐篷、吊床、野餐垫，在这里可以钓鱼、发呆、骑小马。”王刚说。

记者在多个社交平台发现，各种各样的露营宝地被人们“揪出”，即使之前鲜有人知晓，但只要有人笔记“曝光”，立马便有一大批人去打卡。而根据《2021Z世代露营式社交白皮书》，在当前的露营群体中，“95后”占比最高，约占总人数的32.8%。

消费者对露营产生巨大热情的背后是可观的消费潜力和新商机，露营经济乘势兴起。记者在天眼查检索发现，目前我国已有超过5万家与露营相关的企业，近3年露营相关企业注册总量持续猛涨，超过两万家企业成立在1年以内，以工商登记为准，2021年新注册露营相关企业同比增长超过140%。

某电商平台数据显示，今年1月至3月，大型帐篷、天幕、折叠桌椅、睡袋等露营装备成交额同比增幅超两倍。

4月23日，记者来到天津市河东区一家运动用品超市，看到门口搭起数顶户外的帐篷，还摆放着户外折叠椅、睡袋等，这些帐篷的标价为几百元至几千元不等，其他露营设备价格为几十元至上千元不等。

# 刑事破案数大幅上升逃犯迅速落网

## 解密湖北公安“雷火2022-剥茧”会战战法

□ 本报记者 刘志月  
□ 本报见习记者 刘欢

公开通报18名涉“毒诈黄”在逃人员，24小时内2人到案，20天内16人到案。这是湖北公安“雷火2022-剥茧”行动的成果之一。

近日，湖北省公安厅通报，该省3月5日至25日发起“雷火2022-剥茧”行动第二次集中会战，抓获各类违法犯罪嫌疑人2423人，破获刑事案件1165起，治安案件972起，打掉团伙139个，查获冻结涉案资金2861万余元。

20天战果缘何颇丰？湖北公安高效打击违法犯罪有何“战法”？《法治日报》记者对此进行了采访。

### 战法一：从无到有

“‘剥茧’行动说白了就是‘挖干净、打深打透’，将犯罪分子不愿说的东西全部查出来，这是‘剥茧’行动的奋斗目标。”湖北省公安厅“雷火2022”指挥部执行指挥长王志勇说。

对此，湖北省武汉市公安局黄陂分局反诈中心民警陈鹏深有体会。

3月15日，黄陂警方抓获6名涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪的犯罪嫌疑人。审查中，陈鹏发现其中一名犯罪嫌疑人银行账户资金流水明显异常，有洗钱嫌疑。

侦查专班迅速扩线侦查，发现了隐匿于武汉市的一个特大“跑分”洗钱犯罪团伙。该团伙成员居住分散，涉及武汉多个城区。在明确团伙成员身份信息、组织架构和活动轨迹后，3月17日，警方调集120余名警力，分成40个抓捕小组开展集中收网行动，先后将团伙37名犯罪嫌疑人抓获。

经查，该团伙通过某育儿手机软件，利用第

三方支付平台为其他犯罪团伙代收资金，再转账到指定账户，从中赚取佣金。经初步核查，涉案资金流水达24亿元。

目前，该团伙35名犯罪嫌疑人已被警方依法拘留，案件仍在进一步侦办之中。

新型犯罪往往是跨境、跨地域，线上线下结合，涉案团伙可能来自不同地方，如果按照传统作战模式容易属地各自为战。为此，湖北公安创新战法，打造一体化作战机制。

“剥茧”行动第二次集中会战前，湖北省公安厅指挥部会同有关警种部门，协调商业银行、三大运营商和互联网企业，对第一次会战“漏网之鱼”、团伙线索集中阅卷筛查，开展深度研判，将相关案件线索作为打击目标下发一线作战单位，使打击更加精准高效。

据统计，第二次集中会战下发目标任务60起，收网率98.33%，共抓获396人；下发目标任务1080人，抓获1062人，抓获率98.33%。

### 战法二：从小到大的

从小到大的，是湖北公安“剥茧”行动的第二种战法。

去年11月，湖北省恩施土家族苗族自治州恩施市公安局七里坪派出所接到省公安厅“断卡”线索，对一目标对象进行审查，经精准研判，成功抓获6名犯罪嫌疑人。

“我们在审讯中他们刻意回避人数、金额等关键问题，于是对他们的社会关系、行动轨迹进行深挖，越来越多团伙成员浮出水面。”七里

坪派出所教导员刘睿说。

在第二次集中会战中，恩施市打掉一个70人特大洗钱犯罪团伙，抓获团伙成员61人，采取强制措施59人，扣押涉案银行卡102张、手机60余部，斩断境内为缅北诈骗窝点洗钱通道两条。

侦查，在明知是境外电信诈骗犯罪活动提供转账服务的情况下，犯罪嫌疑人仍在恩施市发展“卡农”60余人，给境外赌博、诈骗等网络犯罪活动提供洗钱服务，并从总转账金额中抽取4%左右非法获利，涉案金额达千余万元，目前案件深挖扩线工作仍在进一步开展中。

办案民警没有就案办案。“我们调查发现部分学生受高返利诱惑参与‘跑分’，将相关情况反映给教育部门和学校，请他们加强校园反诈宣传。”刘睿说。

在刘睿看来，“剥茧”行动的一个显著特点就是“以小打大”，即对一个案子进行深入打击，找到案件发生的根本原因，进行源头治理，防止类似案件再次发生。

“小团伙”打成“大团伙”，离不开信息化支撑。湖北省公安厅从指挥作战层面加强组织调度、区域协调、研判支撑、对口支援，组建情报支撑小分队，全天候支援；成立三个督导组，分片捆绑作战，实地督导、定点帮扶。

“指挥部发现紧急情况，通过‘情指勤舆’一体化作战平台，指令可直接派出所。”湖北省公安厅“雷火2022”指挥部执行副指挥长熊杰说。

### 战法三：从短变长

从短变长，是湖北公安“剥茧”行动的第二种战法。

“原来我们只是打一个环节、打一个团伙，现

明，有碍环境卫生、有损文明形象的人与事，及时进行约束和管理，情节特别严重的，协调当地旅游综合执法部门对“随意停放房车”“乱扔垃圾”等不文明行为画面进行抓拍，并予以曝光。

记者了解到，近年来，针对露营行为，已有多地出台了相关规定。例如，上海市出台《经营性帐篷营地建设与服务规范》，对帐篷营地的经营基本条件、营地建设和游客的基本服务、特色服务、配套服务等提出具体要求；湖南省出台《露营活动组织服务规范》，规定了露营活动组织服务的总体要求、前期组织、目的地服务、安全管理、服务评价等。

但记者采访多位露营爱好者发现，他们对于这些政策规定知之甚少。

对此，文化和旅游部法治专家委员会委员、北京第二外国语学院文化旅游政策法规研究中心主任王天星建议，相关部门可以通过新媒体社交平台科普野外露营安全知识，做好宣传工作，引导公众重视户外安全。

从露营地管理来说，张婧认为，营区应该建立相对完整的分级管理体系，提供必要的医疗服务，制定天气和特殊环境的预警机制，为露营人员提供露营地安全和环境保护方面的知识。

“商家应该严格遵守露营相关规定并合理管理好游客，还要增强景区的安全性，多设置一些应急物资和露营地，满足游客的需求。”贺晓娟说，未来露营可能会成为一个长期稳定的业态，但其面临的挑战也有很多，如露营受季节和天气影响较大，在冬季难以开展，露营管理相对比较困难等，因此稳定运营业态不仅需要制定相对完善的法律规定，还要发挥法治功能，各地区积极落实政策，完善规定，严格执行。

(文中吴强、王刚、赵涛均为化名)

□ 本报记者 王莹

# 漳州公安合力搭建“同心圆” 网络谣言处置联盟

2021年9月23日，周某驾驶一辆三轮摩托车途经福建省漳州市漳浦县赤湖镇西城村遇到交通堵塞，便拍摄现场视频发布在微信群，配音称“整个赤湖都被封了，厦门回来的3个(涉嫌人员)，过不去，路都被拦住了”。而真相是，赤湖镇政府当天在西城村组织群众进行核酸检测，由于排队等候人员较多，周边交通一度出现拥堵状况。

短时间内，这条不实信息在漳浦县多个微信群被大量转发。漳州市、漳浦县两级网安部门立即指挥“网络谣言处置联盟”开展工作，在网警平台和各微信群发布辟谣信息，要求各群快速清理不实消息。漳浦县公安局迅速锁定散布谣言的周某，依法对其处以行政处罚，没有造成社会恐慌和不良影响。

这是漳州市公安局网安支队加强网络生态治理的一个缩影。

当前，社会转型期的多重矛盾，权威信息发布的不及，个人或组织私利的驱动等多重因素，导致谣言在网络空间肆虐。漳州市公安局网安支队在全市建立以公安机关为主力，以“影响力较大的自媒体”“重点行业发声者”为骨干，以各领域、各层次具有代表性的热心网民为成员的“网络谣言处置联盟”，实现“一个主体、两类骨干、多轮驱动”的“1+2+X”力量重构，建立更加广泛的警务共同体，有力地打击网络谣言、净化网络环境。

### 公安机关作为主力 快速粉碎网络谣言

漳州市公安局牢固树立“网络谣言就是警情”的理念，成立由网安支队牵头，公安内各部门为成员的网络谣言领导小组，构建党委领导、网安主体、部门协同的网络谣言治理架构。

在此基础上，漳州市、县两级网安部门建立网络谣言快速发现、流转、处理、协作流程，健全网安牵头的突发敏感案(事)件网络谣言收集和分析研判制度，落实全天候实战化的网络谣言监测，确保突发网络谣言能第一时间被发现。

根据网络谣言特征，网安部门有针对性地进行统一调度“网络谣言处置联盟”力量，启动依法处理、舆论引导、社会面管控“三同步”工作机制，扁平化指导涉事单位和相关部门力量开展处置，提高网络谣言事件处置的透明度和实效性。

“针对网络违法犯罪问题，我们在快侦快破依法打击处理的同时，及时公开网络舆论关注的案件事实，紧急情况下实行网络骨干力量先行处置，第一时间回应网民需求，第一时间消除群众误解，第一时间压降可炒作空间。”漳州市公安局网安支队支队长沈子彬告诉《法治日报》记者。

### 关键少数担任骨干 有效引导网络言论

自媒体时代的到来，大大提升了信息定制和信息告知的功能，也加速了网络谣言的传播速度，使谣言信息源呈现出“核裂变式”的快速传播。

为此，漳州市公安局以本地网络“大V”、微信公众号、论坛为重点，对网络“大V”、新媒体代表等拥有话语权人员进行分析筛选，耐心细致地做好引导工作，发动他们成为“网络谣言处置联盟”的首批骨干，吸引带动粉丝近千万。

联盟组建新媒体、网络“大V”走进重点项目和网络谣言多发楼盘、企业和群众开展实地调研，及时沟通交流，共同分析可能出现的新问题、新舆情，提出化解问题的对策和方法，进一步拓宽媒企沟通渠道。

“有了这些‘关键少数’的加持，网络谣言处置联盟能够更有效地引导广大网民理性看待网络热点问题，进一步增强公安机关在网络中的影响力和话语权。”沈子彬说。

2020年10月，在漳州市公安局的大力推动下，“漳州自媒体联盟”正式成立，形成《漳州自媒体自律公约》《漳州自媒体联盟倡议书》等一系列行业规定，发布行业自律公约和规范性文件12条款，覆盖本地网络从业单位60余个，成员70多名，不断推进网络社会自治化进程。

漳州网安部门还以易发生网络谣言的学校、医院、重点项目等单位为重点，组建行业信息群，由责任单位指定懂管理、文字能力强的人员担任“网络谣言处置联盟”首批管理员，执行联盟下达的任务。同时，安排专职网安民警入群，协助管理行业信息群，开展收集相关信息等工作，有力支撑维护稳定、网络谣言和有害信息处置工作。

### 热心网民加入联盟 合力净化网络环境

为了吸引社会组织、群团组织等各类社会力量广泛参与网络社会治理，漳州网安部门因地制宜，以创建“服务性小区”和争当“网安志愿者”为牵引，通过“网络谣言处置联盟”有效汇聚碎片化民意数据，整合网络谣言应对力量，凝聚管网治网用的社会共识。

漳州网安部门倡议社区、居委会成立以日常服务为主要内容的“业主群”，了解群众民生诉求，及时提供政务服务资讯和社区网上服务，不断吸引和扩充参与群众，增强群众对信息群的黏性，形成稳定的成员群体。

“我们吸收社区、居委会‘班子’成员为网络谣言处置联盟成员，协助网安部门及时发布正面引导信息，对网络不当信息进行举报，当好‘联络员’‘宣传员’‘监督员’。”沈子彬说。

漳州网安部门还从各领域、各层次具有代表性的网民入手，物色一批有热情、有能力、有责任心并具有独立视角的正能量人员为联盟成员，以积分奖励激励机制为主，协助开展网络谣言处置工作，构建覆盖面广、统一指挥的网络社会联防联控格局。

依托“网络谣言处置联盟”，漳州网安部门组织热心网民进警营，开展学习沙龙、考察调研、一线体验、公益服务等形式多样的主题教育活动，积极采纳网民建议，推动解决群众实际困难，有效增进双方互信。

同时，漳州网安部门加大公安政务服务优质内容资源供给，以开放性、多元化的互动交流，主动通报各类案件情况，通过“网络谣言处置联盟”全覆盖发声，有效解决网络负面言论“一边倒”、正面力量非常小的被动局面。

“我们主动与主流媒体沟通，与自媒体协调，与网民互动，促进各类群体之间的沟通对话，共同回应网民关切，推动正面声音，引导中间声音，化解负面声音，提升了政府和公安机关的公信力，有力扭转了网络力量不对等、公安一家唱独角戏的单薄态势。”漳州市副市长、公安局局长林晓说。

新形势下，漳州市、县两级网安部门将在法治的框架下主动出击，不断完善网络谣言处置全链条，进一步聚拢民心，凝聚共识，构建网上网下“同心圆”。